

行政院及所屬各機關出國報告
(出國類別：其他)

赴大陸接洽「台灣美術光譜－第一代台灣前輩美術家特展」報告

服務機關：國立台灣美術館

出國人 職稱：副館長 秘書室主任 助理研究員

姓名：陳濟民 劉木鎮 蔡昭儀

派赴國家：大陸

報告日期：中華民國 97 年 4 月 1 日

出國期間：中華民國 96 年 12 月 4 日至 96 年 12 月 8 日

赴大陸接洽「台灣美術光譜—第一代台灣前輩美術家特展」報告

目 次

壹、	任務目的	3
貳、	行程安排	3
參、	任務過程.....	4
肆、	綜合心得與建議	13
伍、	相關照片	15

壹、任務目的

積極拓展台灣藝術的相關交流展覽，一向是國立台灣美術館重要的業務目標之一，而與專業且具有國際聲名的美術館建立合作關係，則是發展國際及兩岸交流展的重點目標。本次赴大陸的目的，主要是拜會廣東美術館、上海美術館兩館的館長及相關人員，以推介「台灣美術光譜—第一代台灣前輩美術家特展」赴二館展出事宜，並且洽商雙方交流展覽的可能性，此外，也對二館對此類展覽合作的意向、雙方合作的相關條件進行了解。

貳、行程安排

本次行程以廣州及上海兩地為主，因為出國期間前後僅五天，而預定參訪的二個地點之間有相當距離，搭乘飛機的時間就耗掉其中的近三天，因此行前的聯絡及安排相形重要，以確保能順利與相關人士預定會面時間。赴大陸之前即鎖定大型美術館為拜會重點，而兩地具有代表性的重要美術館，分別為廣州近年來甚為活躍的廣東美術館、以及以「上海雙年展」馳名國際的上海美術館。此兩館與北京的中國美術館鼎足三立於大陸北、中、南，各有其館務發展的優勢及特色。行前即預定了 12 月 5 日與廣東美術館王館長璜生會談的時間，並且直接聯繫上海美術館張副館長晴，除了預訂會談時間，並商請他代為連絡上海當代藝術館，順利的安排了 12

月 7 日的拜會行程。行程安排如後：

日期：96 年			起迄地點	工 作 項 目	停留天數
月	日	星期			
12	4	一	台中→廣州	去程 (台中→桃園國際機場→香港→廣州)	1
12	5	二	廣 州	至廣州美術館接洽「台灣美術光譜—第一代台灣前輩美術家展」展覽交流事宜。	1
12	6	三	廣州→上海	廣州白雲機場→上海浦東機場→上海市	1
12	7	四	上 海	1. 至上海美術館接洽「台灣美術光譜—第一代台灣前輩美術家展」展覽交流事宜。 2. 拜會上海當代藝術館	1
12	8	五	上海→台中	返程 (上海→香港→桃園國際機場→台中)	1

參、任務過程

本館近年來的海外及兩岸交流展覽，得力於行政院文化建設委員會的大力支持。在與大陸的交流展方面，有主動策劃的「後解嚴與後八九：兩岸當代美術對照」展於 2007 年赴北京的宋莊美術館展出，並且正與北京的中國美術館合作，共同策劃一個兩岸當代水墨展，預定在 2009 年初巡迴二館展出。海外部分，有「原鄉與流轉：台灣三代藝術展」及「迷離島：台

「台灣當代藝術視象展」二個北美地區巡迴展於美國及加拿大展出，「穿越：國立台灣美術館山水畫典藏特展」於波蘭的國立克拉夫美術館及土倫博物館展出，「x世代：國立台灣美術館典藏展」於法國法蘭西安瓦湖市立藝術中心展出，皆頗受好評。此外，還有「泡沫紅茶：台灣藝術・當代演繹」於2008年3月赴捷克國立摩拉維亞美術館及捷克國會展出、以及2008年9月將於韓國光州美術館策劃展出一個台灣當代藝術展。在大陸及海外推出台灣藝術展覽以介紹台灣藝術的面貌及發展成果，已成為本館年度的經常性展覽業務。為了擴展與大陸藝文界接觸的廣度，此次參訪的行程，是以近年來尚未合作的美術館為主，而具有國際視野及活躍動能的廣東美術館、上海美術館，即是此行參訪的重點。而參訪的目標，主要是推介「台灣美術光譜－第一代台灣前輩美術家特展」於二館展出的可能性。

為了使第一代台灣前輩美術家的畫風及成就能夠被二館人員深入了解，行前特別準備一些會談簡報的參考資料，包括《藝域長流－台灣美術溯源》的展覽專輯及光碟，以及以整理台灣美術發展為策展標的《台灣美術丹露》系列叢書。「藝域長流－台灣美術溯源」一展是國美館首個常設展，展出作品皆來自館內典藏品，包括自清治、日治至戰後的具有代表性的第一代台灣美術家，作品含括水墨、膠彩、油畫、版畫、水彩、攝影、立體雕塑等130餘件，展現台灣美術自1736年至1969年間發展的脈動。《台灣美術丹露》叢書中包含最多第一代台灣前輩美術家的一冊為《日治時期台灣美術地域特色》，含括了李石樵、林之助、陳慧坤、陳進、楊三郎、陳澄波、顏水龍、李梅樹、

郭柏川、黃土水、陳夏雨……等等前輩藝術家具有藝術史代表性的本館典藏精品。

一、廣東美術館

廣東美術館是此行拜訪的第一站，它的建築面積約兩萬多平方米，館內的展示面積約 8000 平方公尺，館外則是戶外雕塑的展示區。廣東美術館在 1997 年開館，以推展中國現代及當代藝術的展示、研究和收藏為發展重點，近幾年來策劃主辦的「中國實驗水墨二十年」、「裡裡外外—中國當代藝術」、「中國人本：紀實在當代」等展覽，不管是在展覽的內容或是在學術的範疇上，都頗具各界好評。它在 2002 年創立了「廣州三年展」此一大型的國際性當代藝術展覽，2005 年再開辦「廣州國際攝影雙年展」，不斷擴大其美術館在國內及國際的能見度，可說是中國境內十分活躍、且具影響力的美術館之一。

參訪當日是由館長王璜生先生親自接待，並且為我們一行人導覽現場的展覽及介紹館內的設施。廣東美術館對館藏作品的重視，以及對於中國現代及當代藝術史整理、研究的用心，在其現場的展覽中即完整顯現。一進館，就看到了一樓的「館藏中國當代藝術作品展」，這是廣東美術館「十周年慶」系列展覽的第一個展覽，展出了近百件包括油畫、裝置、雕塑等藝術作品。展覽分成「集體記憶」、「城市肌理」、「文化跨越」、「個人鏡像」、「物質體驗」五個單元，分別佔據一樓展場的一個完整空間。

王館長提到，這次展覽的主題為「追補的歷史」，其實是要展現廣東美術館「追補」收藏當代藝術作品的成果，因為廣東美術館成立在 1990 年代晚期，其實已經錯過了收藏中國當代藝術的時機，因為 1980 年代到 1990 年代具有代表性的中國當代藝術作品，大多數已被西方的收藏機構和收藏家收藏。廣東美術館的收藏經費雖然很有限，但其以「現、當代美術」為立館的宗旨，可以說是中國最早關注及收藏當代藝術作品的國家級美術館。這個美術館發展定位獲得了很多當代藝術家的認同，使他們也願意把作品給廣東美術館收藏和研究，目前已收藏的近現代和當代藝術品加起來近 1 萬 5000 件。此次的「館藏中國當代藝術作品展」，其實是由王館長親自領軍，除了選出一些具有代表性的作品展出，並且規劃了五個分區子題來呈現。

另外一個具有歷史整理及重讀的展覽，是由館內策展人蔡濤先生研究策畫的「浮游的前衛」（2007 年 11 月 19 日—2008 年 1 月 6 日）。此展聚焦在 1930 年代中國重要的前衛美術團體「中華獨立美術協會」，並且旁及二科會（日）、獨立美術協會（日）、前衛洋畫研究所（日）、決瀾社、青年藝術社、現代版畫會……等一些同時期的現代美術團體，旨在展現 20 世紀前半期的這些青年藝術家們創作成長、演變的足跡，同時展現此一時期藝術家們的理想和現實世界。策展人蔡濤先生親自到場導覽，他表示此展的策劃時間長達 3 年，因為此一時期的大量原作其實已經湮沒無存，必須透過文獻的收集來重現歷史的原貌，因此，在展覽的呈現上，也透過了大量歷史文獻的展示，來重構當時中國現代藝術發展環境的浮游狀

態。

在參觀展覽的過程中，本館陳副館長表示台灣、大陸在現代藝術的發展上有類似的軌跡，因為在 20 世紀的前 40 年，台灣的第一代藝術家也如同當時中國的遊學生，都是東渡扶桑去學習西方現代藝術的技法及發展路徑，日本在台灣及中國現代藝術的早期發展階段中扮演了相當重要的角色。王璜生館長及蔡濤先生也都大表贊同，並且提議廣東美術館及國立台灣美術館可攜手合作來進行此一歷史階段兩岸美術發展的對照研究。本館也建議由展覽專輯等印刷品的交換開始，持續進行研究成果的交互參考。

除了對台灣第一代藝術家相關學術研究表示興趣外，王璜生館長並對台灣當代藝術的發展多有讚揚，並提議廣東美術館在 2009 年的國際攝影雙年展中開闢一個專展，展出台灣當代影像作品展。此展可由國美館自行策展，或由國美館及廣東美術館各推介一位策展人共同策劃，以促進策展觀點的激盪與交流。王璜生館長並表示即將於年底或來年年初訪問台灣，本館陳副館長立即當面邀請王館長訪台時蒞館台中參觀本館，除了對國美館的展場及館務發展深入了解，並進一步討論學術研究及展覽交流的合作事宜。

二、上海美術館

上海美術館位於上海市繁華市中心地帶的黃陂路、南京西路口，緊臨人民廣場，週圍是車水馬龍的街道及連綿不斷的商鋪，觀光地緣極佳。美術館的建築體本身是 1930 年代建成的英國式新古典主義建築，原來是上海跑馬廳總會的所在地，主建築高 4 層，北端入口處則是一座高聳的鐘樓。剛到訪時有些訝異，因為連接大馬路的北端入口竟然不是美術館的大門，反而讓位給出租使用的美術館餐廳，真正的觀眾入口則在建築體的南邊。後來經由館內人員說明，才了解「上海雙年展」辦理期間，每天都會有成千上萬的觀眾排隊等著入場參觀，將大門設於後方，除了保留了觀眾依續排隊的足夠空間，也避免擁擠的人群太接近大馬路的危險狀況。

或許因為位於中國經濟發展火車頭的上海市，上海美術館的館體設施較廣東美術館更精緻及注重細節處理。不過，相較於廣東美術館偏重自行規劃策展的展覽內容，上海美術館出租展覽室辦理展覽的頻率之高，也令我們一行人有些驚訝。上海美術館因為要自負一半的運作營虧，加以為了籌措重點大展的經費，有相當高比例的展覽都是以出租展覽室、收取租金的方式辦理。此外，每個展覽的展出期間也都非常短暫，以拜會當時的三個展覽來說，「王懷慶藝術展」(2007 年 12 月 4 日～12 月 12 日)、「抒情之旅：青意 50 年回顧展」(2007 年 11 月 29 日～12 月 9 日)、「2007 上海水彩畫邀請展」(2007 年 11 月 28 日～12 月 9 日)，最短的才 9 天，最長的也不過 12 天。藝術展覽的策劃及執行常常是耗時費日且所費不貲，展覽時間如此短暫，應該是很難符合成本效益的。李磊執行館長表

示，因為上海美術館是中國最重要的美術館之一，每年接獲太多藝術家或團體來申請展覽，這樣的檔期安排方式是不得不為的一種權宜之計，主要是為了應付廣大的市場需求，同時籌措館務運作的經費。

儘管如此，李磊館長對與國美館之間的交流合作表達了高度的興趣，並且對於本館所提議的對等交流方式（即一方所策劃的展覽到另一方展出，條件皆一致；如若共同策劃展覽，則對等分攤經費），也表示認同。他也提議交流展的主題，不必限於台灣的第一代藝術家，可擴展到至當代為止的各個領域來討論，因為上海美術館及國立台灣美術館都是綜合性的視覺藝術類美術館，近年來在廣義的視覺藝術領域中都各有長足的發展，並且都各自辦理了國際性的雙年展，若資源可以相互支援及交流，將是兩岸藝術合作的美事。李館長也表示，二館一旦合作辦理展覽，也歡迎展覽在上海美術館展畢後，巡迴到大陸境內的他館（如廣東美術館）展出。李磊館長與廣東美術館的王璜生館長一樣，受到台北市文化局的邀請即將赴台灣拜訪，陳副館長在席間表達了竭誠歡迎之意，邀請未曾到訪過國美館的李磊館長在訪台期間抽空到本館參觀。

上海美術館在 1996 年創立「上海雙年展」，並自 2000 年的第三屆開始開放國際參與，並接納不同場地及形式的外圍展覽，同時邀請海外及本地策展人共同策劃，到今天為止，上海雙年展不僅是大陸最受矚目的當代藝術盛事之一，也是國際雙年展版圖上的重要座標。而負責執行及整合近五屆展覽的人，即是該館的張晴副館長，他同時也是 2008 年「上海雙

年展」的總策展人之一。因此，我們一行人也藉此難得的機會向張晴先生請教辦理國際雙年展的經驗。張晴先生表示「上海雙年展」主要是由其館內的「雙年展辦公室」（同時也是副館長辦公室）負責主要的統籌、藝術家連絡工作，在布展、開幕期間則會全館動員。而考量培育館內的策展人才並擴大他們的國際參與能力，2008 年的「上海雙年展」也納入了二位館內人員擔任助理策展。此外，為了更加提高雙年展的國際能見度及文宣成效，2008 上海雙年展也將與新加坡雙年展、南韓的光洲雙年展、澳洲雪梨雙年展及日本橫濱三年展聯合組成「2008 藝術羅盤」的合作連線，合作的內容已達成協議，將包括：

- (1) 出版有關印刷品介紹各雙年展相關資訊並在世界各地進行推展。
- (2) 在北美、歐洲與亞洲舉行聯合新聞發布會。
- (3) 網站共用。
- (4) 邀請主要國際媒體記者全程參加五個雙年展的開幕，以進行巡迴的連線報導。
- (5) 在國際知名藝術雜誌上刊登廣告及藝術評論，並提及其他四個雙年展。

三、上海當代藝術館

上海當代藝術館緊臨上海美術館，都在人民公園區域內，感謝張晴先生的連繫協助，順利安排了 12 月 7 日的拜會時間。而上海當代藝術館也對我們的拜會十分重視，當日除了由館長龔明光先生親自觀迎，還有首席執行

官張戌誼小姐、館長助理丁薇嫻小姐、策展人安迪小姐、教育員曹丹小姐等人在場接待。

上海當代藝術館是從香港回到故里的珠寶名設計師龔明光先生成立龔明光基金會後，獨家撥款創建的美術館，館體是由香港建築師劉宇揚由原先的玻璃花房改建而成，整棟展館樓高三層，玻璃室館體使得室內光線相當充足，空間尺寸約四千平方米。挑高的一樓空間深具彈性，可以展出多樣性尺幅的當代創作作品。順著螺旋梯而上可到達二樓展廳，除了展覽空間外還有一個「兒童角」，在每周六、日舉辦相關的兒童教育活動。三樓則是由館方自己營運的一個義大利餐廳。

上海當代藝術館於 2005 年 9 月 24 日正式對外開館，龔館長表示，創新是上海當代藝術館的核心價值，其館務發展的目標是：將高品質性的國際當代藝術與設計引進中國，並借此促進全球文化交流；收集並研究中國當代藝術與設計；成為中國當代藝術的訊息中心；鼓勵創新，全力支持創意工業等。他謙遜的表示上海當代藝術館是個小美術館，未來還有待努力並加強展覽策劃、執行的能力，並推崇國美館近年來的發展成就。但是，上海當代藝術館的展覽呈現，其實已達國際同類型展館的專業水平，且館內策展人來自中國、台灣、新加坡、加拿大、法國等等不同國家，擴展了美術策展的多元觀點，在此一層面上其實是走在國美館之前，實值得本館學習，龔館長的謙遜令人深感欽佩。

上海當代藝術館此時展出的展覽，名為「共震－運動視界藝術展」，此展是與世界知名的運動品牌愛迪達合作，展出大陸知名的藝術家，包括岳敏君、王廣義、鐘飄等在內的海內外的 71 位藝術家作品。龔館長表示所有展品將依次於上海、廣州、南京、沈陽、成都、北京 6 個城市進行巡迴展出，上海當代藝術館是其中的第一站，展覽將歷時近 1 年，最後展出作品會在香港進行拍賣。愛迪達公司將會把拍賣所得的部分款項捐贈給相關的體育慈善組織，以支持中國體育事業的進一步發展。

肆、綜合心得與建議

一、建立人員互訪、交互研究的管道，以促進實質且延續性的交流合作關係

此次的拜會，廣東美術館的王璜生館長、上海美術館李磊館長皆同時提及交互訪問的重要性，而廣東美術館的策展人蔡濤先生、上海美術館副館長張晴先生則表達了到台灣研究台灣藝術的意願。建立人員互訪、交互研究的管道是本館近幾年來推展國際交流展時所借重的方式之一，以促進二方的相互了解並深化共構展覽的合作關係。以往與大陸美術館的交流多是由本館策劃台灣展覽赴大陸展出，或是由大陸館方策劃展覽到本館展出，此後如採取雙向共構來取代單向輸出，預期可達成更實質的經驗及理念交換，並創造延續性的合作關係。

二、以美術館專業建立合作的夥伴關係

全球化時代的美術館交流合作，首重的是學術策展的專業度。大陸隨著經濟的進步及專業的發展，有越來越多的美術館重視建立自身館務發展的特色，並強調展覽及研究的學術深度、廣度及專業度。此次交流展的洽談，廣州及上海二館皆推崇本館的美術專業，並且對於從合作研究出發來建構論述及展覽主題深表興趣，顯見從美術館專業的角度來發展合作模式更能促進彼此的意願及良性的互動關係，有助於兩岸未來美術交流的推展。

三、建立對等交流的默契及合作機制

大陸地區的美術館因需自付部分盈虧，大部分檔期皆向展出單位收取場租費以挹注館內支出，僅自行策劃的展覽及重要特展例外，而這二類的展覽常常是大陸美術館的年度重點展覽，也是展現美術館專業及展覽趨向的載體。以往台灣赴大陸展出的展覽，因大陸美術館的經費普遍欠缺，多是由台灣方面的單位支付大部分的費用，但大陸在經濟發展的挹注之下，許多美術館已具有策辦國際及兩岸交流展的能力及經濟實力。為符合兩岸館對館交流的公平原則，建立對等交流的默契及合作機制有其必要性，同時也能因此而提升交流展本身的質地及展出時的能見度。在此次的拜會行程中，本館從美術專業的角度提議朝向台灣、大陸各派一位策展人合作策展，使兩岸形成合作研究兩岸美術發展的機制，獲得廣東、上海美術館的認同，咸認為這是提升雙方合作關係的好方式。

伍、相關照片